
A ki mint vet, agy arat.

V.!. szám.Vest, május 27-ken 1849.

A szabadság keresztes-háborúja.

Nehéz napokat éltünk már. midőn a hit- 
szegő császári rablók ellen kellett védelmeznünk 
tűzhelyeinket, rokoninkat, szóval ezen édes 
hazát, mellyel ezer évvel ezelőtt ősapáink vérrel 
szereztek a bűnben ülő népektől, és annyi szá­
zadon át vérrel védelmezték meg a földünkre 
törő ázsiai vad népektől, még vadabb német 
császároktól, kiknek illőbb igája alá juttatott a 
sors, de melly igát mostanság dicsőségesen le­
ráztuk nyakunkról.

Isten nem akarta, hogy ingyen nyerjük 
meg a szabadságot, vérrel kívánta megpecsé­
teltem'! a szabadság levelét, hogy annál jobban 
érezzük annak becsét. a mi olly drága vérbe 
került nekünk.

Kemény próbára tett bennünket a szabad­
ság hatalmas istene. Árulás, hitszegés, vad erő, 
lázadás szövetkeztek ellenünk, hogy ellöriiltes- 
sék nevünk a földről, ha érdemellenek volnánk. 
Sanyarogtunk, bujdosókká lettünk apáink lói­
dén, - de küzdöttünk Istenben vetett bizal­
munkban. a haza-szeretet óriás erejével. hogy 
visszaszerezzük a császári rablóktól örökünket, 
és érdemeseknek mutassuk magunkat a szabad­
ságra. Isten ennyi elszánt akaratot hiába el­
veszni nem engedett, megáldá fegyvereinket, és 
u császár hires armadiája futni kényteleniltetett 
a magyar honvéd szuronya, és huszáraink csa­
pása elöl.

A fölkelő ráczságot levertük, mint gazdák­

hoz illik a hazában, az oláhokat fegyvereink 
megzabolázák. és a hitszegó császár seregeit 
sok nagy ütközetben irtózatosan megdézmálva, 
megtörve, országunk hataraig kergettük.

Istennek e reánk mért kemény próbáját 
megálltuk, és méltókká lettünk arra, hogy sza­
bad függetlenségben éljük majd a köztársasági 
boldogság napjait, mellyeket Isten kezdetben el­
rendelt vala hívei számára a földön.

Hanem Istennek a magyarral még valami 
magasabb czéljai lehetnek, mert oda mutatnak a 
jelek, hogy még egy nagy próbára tesz ben­
nünket. a mit az ö malasztjával ki is fogunk ál­
lam. mint választott népéhez illik.

Ks e nagy próba volna az. ha csakugyan 
reánk uszítaná a császár a muszkát.

Könnyen megtörténhetik, hogy a muszka 
czár ráveti fejét és betör Magyarországba, le­
verni a szabadságol, melly töl úgy fél. mint «ör­
dög a tömjénytől.

Yrvamegye szélein már mutatkoztak musz­
kák valami kétezerén, és lialliczia leiül, mond­
ják. hogy Sáros felé tartanak.

Erdélyből, tudjuk, hogy Bem amúgy ma­
gyarosan kikergette őket, ez fajhat ö kiitytl- 
möknek. szeretnék is megboszulni. hanem lel­
nek is. mert nagyon erezték, mekkotat ul ban­
dájukon a székelymagyar keze.

Máskor már elinondám, hogy a szabadság­
nak ellenségei kik szoktak lenni, és it! főhelyen
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emlitettem a muszka czárt, a ki a legnagyobb 
zsarnok a világon, és eszi a méreg, ha látja, 
hogy más népek pokolra űzik királyaikat, mitől 
ö is tart. meri tudja, hogy benne van a sorban.

Hanem épen ezen félelme miatt, hogy meg­
tarthassa szörnyű hatalmát népe fölött, a többi 
királyokkal es császárokkal frigyet köt aira, 
hogy ők se engedjék szabadságra kapni népü­
kéi. de tűzzel vassal ijeszszék el őket a szabad­
ságtól, ha pedig mindez nem használ, fo. dúlja­
nak ö hozzá, van — úgymond — pénze, van 
annyi katonája, hogy belőlük minden szabadság- 
hősre jut egy-egy hóhér. Ezért aztán a muszka 
czárt a többi fejedelmek mintegy nagyapjuknak, 
tekintik, a kihez alázatosan folyamodni szoktak, 
ha szorul a kapezájuk. A fejedelmek czinkos 
szövelségéhen ő a haramia-kapitány, a kitől a 
ezimhorák szintúgy félnek, mint azon utas, kit a 
zsiványok megfosztanak. A muszka ezár a szent 
szabadságnak dühös ellensége, bálvány a rab­
szolgaság imádói élőt', eljegyzeltje az ördögnek, 
legbensöhh barátja minden bűnnek, a mi a nép 
elnyomására eszközt nyujlliat kezébe.

Hlyen gyönyörűséges tulajdonok mellett 
nem csoda, ha a mi elvsapolt királyunk a musz­
kába szeretet!. Tőle kapott ezelőtt egy vagy 
másfel esztendővel ó0 millió forintot kölcsön, 
bogy a szegény olasz nép szabadságára gyilkos 
szereket vásárolhasson rajta. Hanem persze, 
mindezen gyilkos sze:ei a magyar ellen nem 
sokat használlak neki, me t biz ezek meglehe­
tősen körmére koppantottak, sőt azt is meirmu­
latták ö császárságának, hogy merre nyílik az 
ajtó, azaz, islenlelenségeiért azt nyerte, hogy el- 
osap'uk. örökre száműztük minden perepullyoslul.

Képzelhetni, hogy midőn ezt meghallotta, 
mennyire lépte haját a kölvökcsászár, és szinte 
mintha látnám, hogyan futott mamija ölébe ki­
sírni mérgét. De az ördögi természetű mami 
ugyancsak elkezdette vigasztalni, hogy ne félj 
fiam! ámbár a magyarok elpuszlilák seregeidet 
Yinilisgreczedel. \ eident. Jelaesicsol és egyéb 
szolgáidat ru ul megkergették. hogy ezek többé

megsegít. Folyamodjál hozzá, hogy vigye a ma­
gyarok nyakáia kozákjait. Mondd meg neki,hogy 
adósságodat nem fizetheted ki neki, hanem vegye 
meg ö maga Magyarországon. Magyaro szág 
elég gazdag, katonái rabolhatnak belőle a meny­
nyit tetszik, és hogy még más haszna is legyen 
hadviselésének , legyilkolhatja a szabadságot 
zsengéjében, hogy az soha többé föl ne emel­
kedhessek a fejedelmek ijedelmére. — Az ör­
döggel eddig is nagy volt a szövetséged, annak 
frigyében gyújtogattad föl a városokat, falukat, 
ölelted halom a a szabadságol követelő népeket; 
most add magad utósó hajszálig az ördögnek, 
ha boldogulni akaisz abban, hogy földi islenké- 
pen liszlellessél, és vasveszszöd alá vissza hajt­
hasd a kemény nyakú magyarokat.

Es a gonoszsággal lóikig lakott fiók csá­
szárka engedett mamája förtelmes tanácsának. A 
muszka czár pedig kapni látszott az alkalmon.ha 
ugyan mégis meg me.i tenni azt, hogy egy 
szabad néppel kitűzzön, ollyan néppel, melly már 
egy hires ármádiát tönkre juttatott fegyverei 
élév el.

A muszka beütése hát ezeknél fogva már 
várható, mert a kétségbeesett fejedelmek ez 
utósó eszközt sem hagyják kisérlellenül.

Ha megtörténik a muszknjárás, akkor a mi 
háboi mik egészen más természetei öli. mint ed­
dig vob. Eddig c»ak a megtámadott hazát vé­
delmeztük a pórt illő ki ály ellen, védelmeztük 
tűzhelyeink szabadságát; de a muszka hadjárás 
alatt védelmeznünk kell a szabadságol, az embe­
riség miatt.

Ezért látszik, hogy Istennek különös nagy 
ez élj i vannak velünk, és a derék próbát must 
kell majd kiáltanunk.

A mull századokban a kereszténységet vé­
delmeztük a pogányság ellen, és voltunk erős 
bástyái a vallásnak.

Most meg a szent szabadságot, az emberi 
műveltséget kell védelmeznünk, nem csupán ma- 
gnnki rl. hanem az egész világért, az Isten di-

keplelenek megállani a magyar fegyver elöli 
azé i ne csüggedj, meri a muszka após mv«.

Csöségvéi'l

Ha a muszka győzni találna, nem egyedül



4ß% VBäS&R

293

roi esnénk a rabság igájába, hanem abba esnének 
a többi európai népek is.

A muszkával küzdendő harczunk tehát 
méltán neveztetik a szabadság keresztes 
háborújának, mert valamint K iszlus vallá­
sáért a pogányok ellen a kereszt jele alatt küz­
dőnk és győztünk, úgy az Isten legnagyobb 
ajándékáért. a szabadságért, Istennek nevében 
kell kezdenünk a j zusi kereszt alatt.

Krisztus vallása megszabaditá az emberi­
séget a pokoltól, a szabadság pedig meg fogja 
váltani az emberiséget a világi ördögöktől, a 
rabság szövetségéből.

Ezért keresztes háború a szabad­

ságé.
Ezért vagyunk mi Istennek választottal, 

hogy mi küzdhetünk legelsők keresztes harczot, 
a sötétség fejedelmei ellen.

Valamint a Jézus vallása elterjedt, úgy kell 
e háborúval elterjedni a szabadságnak is, mert 
ez is a megváltó ajándéka.

Az emberi nem uj megváltása tehát most a 
mi fegyvereink szerencséjétől függ. Reánk néz 
minden iga alatt sinlő nép, imádkozik fegyve ­
reink szerencséjéért, mert látják. hogy ok is 
meg vannak támadva, és pedig a vadság, zsar­
nokság állal miveltségökben és szabadságuk­
ban. mellyek nélkül már élni sem tudnának, ha 
nem volna reményük többé.

Reánk néznek a népek, és bátorságot fe­
jedelmeik elkergelésére. a tiszta szabadság, a 
köztársaság megalapítására, csak fegyvereink
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diadalmálól nyernek. És ekkor tesivé- 
riesen ők is velünk fognak állani egy sóiban, 
midőn csatázunk az Isten neve alatt a szabad­
ságért.

A múlt tél alatt majd minden nép kezéből 
kicsavarták zsarnokaik a fegyvert, csak a mi­
enkben maradt meg olly rettenetes« n. hogy most 
a tavaszszal elsápadt győzüdelnieiiiken minden 
fejedelmi zsarnok. 'Megrázlak diadalmaink az 
egész világot: mert a szabadság lobogóját ma­
gasra emeltük, hogy a népek szivei vegyenek, 
mint vetlek egykor őseik, midőn a kereszt dia­
dala mulattatott nekik.

A fejedelmek mind mind megtellenének, 
ezért akarnák nagyapjukat a muszka ezárt reánk 
uszítani. Megijed! ő kigyelme is, és ha me., 
csak kétségbeesése viszi a beütésre, me;t nem 
hiheti, hogy ellenünk győzhessen.

Hadd jöjjön hát a muszka, mi megbirkó­
zunk vele a szabadság keresztes háborújában. 
És ha jő, húzzátok meg atyámliai harangjaito­
kat, imádkozzatok Istenhez a szabadság gyozü- 
delmeéri.

Ha Isten velünk, ki ellenünk ?
Ne féljelek, csak Istenben bízzatok. Imád­

kozzatok, böjt öljétek meg a kormányrendelete 
szerint június fi-ik napját de készüljclVK is, 
mert az ellenség vadabb az eddiginél, de áltá­
lunk azért légy űzetik . mert Isten jelölte ki, 
hogy a magyar vigye a szabadság kei eszles há­
borúját.

Isten segítségével.
Atádi Vilmos.

Könyörgés.

Isten, népek hatalmas istene! Hozzád emel­
tük szavunkat,midőn az áruló fejedelmi ház elő­
ször küldő be országunk földére pusztító sere­
geit, hogy feldúlván a jogot és szabadságot, 
kiirtsanak közülünk minden emberi jót, minden 
isteni igazat és szentet. És te bennünket meg­
hallgattál, adván iíjaink és földiáink karjába s

keblébe lelkesedést és erőt, miglen megvertek s 
kiűzték hazánkból a szívtelen, a bitszegő király

öldöklő, pusztító hadait.
Most újra színed elébe járulunk, igazságna 

nagy istene! s gyermeki bizodalommal kérjtik te 
népünkre, országunkra mindenható segélyedet. 
Megújulni készülnek rajtunk a kisértet keserű

mmmn



órái. Alig volt a föld népe szabaduló félben a 
hitszege királyi ház zsoldosaitól; alig űzte ki 
azokat hatalmad által támogatott seregünk az 
ország határai felé, már újabb ellenség, a musz­
ka, fenyeget bennünket, kit az áruló fejedelmi 
család akar behozni leigáztatásunkra.

Istenünk, felséges nagy isten, hallgasd meg 
könyörgésünket!

Vad ellenség készül megrohanni bennün­
ket, melly butaságot, babonát terjeszteni s min­
den felvilágosodást és mivellséget, mellynek 
fáklya-világát szent fiad. a mi megváltónk, gyúj­
totta meg az emberek között, kiirtani és örökre 
eloltani törekedik. Isten, értelemnek s világosság­
nak istene, segíts meg bennünket!

Vad ellenség készül megrohanni bennün­
ket, hogy feldúlja szentegyházaidat, lerontsa ol­
táraidat. mellyeket hivő népek emeltek tisztele­
tedre, s diihös vallási türelmetlenséggel támad­
jon meg és irtson ki mindent, mi a vallásban és 
hitben az ö rabszolgaságra vezető intézkedései­
nek és parancsainak nem hajt fejet. . . Isten, 
az igaz hit és boldogító keresztény vallás alapí­
tója, segítsd meg harczában nemzetünket, melly 
egyházaid és oltáraid fenlailásaért küzd!

Vad ellenség készül megrohanni bennünket, 
s hozni az ember számára, kit szabaddá terem­
tette!. rablánczokat, s hozni újra szolgaságot, a 
réginél százszorta elviselhetlenebbet. . . Isten, 
szabadság erős istene, legyen áldásod szabad­
ságért villogó fegyvereink felett!

V ad ellenség készül megrohanni bennün­
ket. hogy letiporja a méltóságot és jogokat, 
mellyek a népet megilletik, hogy kiirtsa közülünk 
a szabadságot, egyenlőséget és testvériséget, 
az emberi nem tökéiyesedésének föltételeit, s 
ismét lealacsonyítsa a nép legnagyobb részét 
h°gy egy kis rész korlátlanul uralkodhassék

felelte .... Isten, ki szereteted legszebb ál­
dásául adtad a népeknek a szabadságot, egyen­
lőséget és testvériséget, gyámolilsd gonosz 
ellenségeink ellen fegyvereinket!

V ad ellenség készül megrohanni bennün­
ket, mellynek dézma kell és robot s a lealacso­
nyító jobbágyság minden egyéb jogtalan szol­
gálatai. százszorta nagyobb mértékben, mint az 
volt a habsburgház fejedelmek alatt . . . Isten 
ki szent felségedben nem kívánod az emberi 
arcz véres verejtékének gyümölcsét, hanem jó­
ságodban minden adományodért egy hála fohász- 
szál megelégedsz, ne engedd rablók és marlaló- 
czok zsákmányaivá lenni népedet!

Vad ellenség készül megrohanni bennün­
ket, mellynek gonosz törekvése, nemcsak lionn 
tenni bennünket boldogtalanokká, elszakitni szi­
veinket oltárainktól, megfertöztetni nőinket, meg- 
szeplösileni leányainkat, leölni lisztes öregeinket, 
fel mészárol ni szeretett kisdedeinket, elrabolni 
minden vagyonainkat, hanem, czéljae vad ellen­
ségnek. rablánczra lüzve magával ragadni ehon 
népéből minél többet, hogy elvigye magával a 
rabság íegkinosbikába, hol nyögéseire hasogató 
koibácsülések, panaszaira rablánczainak súlyos­
bítása a felelet!.. Isten, ki a jóságnak és igaz­
ságnak istene vagy, ki a jókat kegyelmeiddel te­
tézvén, a bűnösöknek is kész vagy megbocsá­
tani. ha hozzád folyamodnak, — hallgasd meg 
fohászunkat , hallgasd meg könyörgésünket! 
mentsd meg hazánkat e vad ellenségtől, áldd 
meg, mint eddig megáldád, fegyvereinket győze­
lemmel, hogy igy messze űzvén őket hazánknak 
határaitól, a szelíd béke boldogító kebelén áld­
juk és magasztaljuk szent nevedet.

Hallgass meg atyánk , mindenható szent 
istenünk,a teszent liada mi urunk Jézus Krisztus 
állal! Amen.

Egy hivő szavaiból.
Ivs la lék. szürke siirii ködön keresztül, mint 

látnak az emberek, a szürkület órájában, egy pusz­
ta, elhagyott és hideg síkságot.

Közepén a síkságnak emelkedők egy szikla,

mellyről cseppenkint feketés viz hullott alá: és a 
leeső cseppek gyenge és nehezítés zaja, egyetlen 
egy zaj vala, mit az ember hallhatott.

És hét ösvény vezetett a szikláig, melly előbb
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messze elkigyózott a síkságon, és a szikla mellett 
mindenik menetelénél vala egy. nem tudom miféle 
nedves, és zölddel bevont kő, mclly nedves zöld 
valami hasonlított a csúszó műszók nyalkájához.

És ime egyikén az ösvényeknek észrevevék 
valami árnyékhoz hasonlót,mellyhalkanmozgott vala; 
és lassan lassan közelgvén, megkülönböztetem, nem 
annyira, hogy emher, mint hogy hasonlata az em­
bernek.

És szive tájékán ez emberi alaknak vala egy 
vérfolt.

És leül vala a nedves és zöldelő kőre, és tag­
jai reszketének, és fej lehajtva átszorila magát kar­
jaival. mintha magában egy kis melegséget akarna 
még visszatartani.

És a többi hat gyaloguton, hat más árnyék 
érkezék meg egymásután a szikla lábához.

És mindenik közülök dideregvén, és magát 
karjaival átszorilván, leül vala a nedves és zöldelő 
kőre.

És ők itt valónak, némán és meggörbedve 
terhe alatt egy megfoghatlan szivszorongatásnak.

És az ő hallgatagságuk sokáig tartott vala. 
hogy mennyi időig, bajos megmondani; mert e sík­
ságon soha fel nem kel a nap: itt nincsen este és 
reggel, itt csak a lehulló fcketés vizcseppek mér­
nek egy egyhangú, kétes, nehéz, és örökös tar­
tósságot.

És ezt olly borzasztó vala látni, hogy ha Isten 
mc<r nem bátorít, nem állom ki ennek látását

° És egy vonagló reszketős után, egy árnyék 
fölemelvén fejét, hangot hallatott, minő a szél szá­
raz és durva hangja, midőn sírboltokban csontvázak 
között zúg.

És a szikla viszhangja illy szavakat hozott 
füleimbe:

Krisztus győzött: legyen átkozott!
És a többi hat árnyék remegett vala, és mind 

egyszerre fölemelvén fejőket, és mindnyájának azon 
egy káromlás jött kebléből ki:

Krisztus győzött: átkozott legyen
És csakhamar nagyobb rángatózás fogta el 

őket. a köd sűrűbb lön. és az azon szempillantás
alatt a fcketés viz megszűnt folyni.

És a hét árnyék újra meghajlott. terhe alatt 
egy titkos szívszorongásnak, és lön újólag néma 
hallo-alagság, sokkal hoszabb az elsőnél-

° Végül egy közölök, anélkül hogy kövéről fel­
kelt volna, mozdulatlanul és meggörnyedve mondó 
a többinek:

Igv tehát mindnyájunknak megesett. Mit hasz­
náltak minden tanácsaink i

És felel egy másik: a hit és a gondolat szél-
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tépte a nép lóncznit, mellyre fűzve volt; a hit, a 
vallás és a gondolat szabadították föl a földet.

És mond egy másik: mi el akartuk osztani as 
embereket, és a mi elnyomásunk egyesi lé őket el­
lenünk.

És igy szól egy másik: mi vért ontottunk és 
e vér visszahullott a mi fejeinkre.

És egy másik: Mi elhintettük a megromlás 
magvát, és az mi bennünk vert gyökeret, és elrágta 
a mi csontjainkat

És ismét egy másik: Mi azt hittük, hogy el­
fojthatjuk a szabadságot, és szabadság fuvalina ki­
szárító a mi hatalmunk fáját egész gyökeréig.

Aztán a hetedik árnyék:
Krisztus meggyőzött: átkozott legyen!
És mindnyájan egyszerre feleiének:
Krisztus győzött; átkozott legyen!
És látok egy kezet, melly előre haladott; és 

bementé újait a fcketés vízbe, mellynek lehulló 
cseppci mulatók az örökké - tartósságot, és meg­
jegyzi a hét árnyék homlokát, és ez nem történt 
többé soha.

Értsétek meg jól, mikep lesz szabad az ember.
Hogy szabad legyen valaki, szükség. hogy 

előbb az^Istent szeresse; mert ha szeretitek az Is­
tent, akkor az ö akaratát cselekszilek . es az Isten 
akarata az igazság és testvéri szeretet. mellyek
nélkül nincs semmi szabadság.

Midőn valaki erőszak és ravaszság állal el­
veszi azt mi a másé; midőn valaki mast személyé­
ben támad meg; midőn valaki mást szabad dolog­
ban akadályoz úgy tenni, a mint ö akarja, vagy 
kényszerit mást úgy tenni, a mint ö nem akarja; 
midőn valaki megtöri más jogát akármifélekép: mit 
tesz az? Igazságtalanságot. És az igazságtalansag 
az. melly megdönti a szabadságot.

Ha mindenki csak magát szereti, ha csak ma­
gáról álmodozik, a nélkül hogy segítene másokat, a 
szegény kénytelen volna gyakran rabolni azt. mi a 
másé. hogy élhessen és övéit éltethesse; a gyenge 
ellenne nvomva az erősebbtől, és az erősebb a még 
erősebbtől: mindenütt igazságtalanság uralkodnék. 
Csak a testvéri szeretet az. melly megtartani ké­
nes a szabadságot.

Szeressetek Istent mindenek fölött, és feleba­
rátotokat. mint önnönmagalokat: és akkor a szó - 
iTa<á<r eltűnik a föld színéről
" Azonban azok. kik nyernek testvéreik szrdga- 
sáTóból, mindent meg fognak kísérteni, csak iogy 
meghosszabbítsák azt. Hasznaim fogjak erre 
szemfényvesztést, csalást és az erőt.



Azt fogják mondani, hogy némellyek önké­
nyes uralkodása és némellyek rabszolgasága Isten­
től rendelteitek; és hogy zsarnokságukat megtart­
hassák, nem fognak félni káromolni az isteni gond­
viselést.

Feleljétek nekik, hogy az ő istenük, a Sátán, 
ellensége az emberi nemnek, és hogy a ti Istene­
tek az, ki meggyőzte a Sátánt.

Ezután föl fogják ellenetek szabadítani a zsol­
dosokat és bakókat; épitelni fognak számtalan fog­
házakat. hogy becsukjanak oda benneteket; üldözni 
fognak benneteket tiizzcl és vassal; kínozni fognak 
benneteket, és elöntözik véreteket, mint a kutak 
vizét.

Ha tehát nem vagytok elhatározva harczolni 
ernyedellenül. és eltűrni mindent, a nélkül, hogy

meggörbednétek, vagy valaha ellankadnátok, avagy 
meghódolnálok, — őrizzétek rablánczaitokat, és 
mondjatok le olly szabadságról, mellyre érdemesek 
nem vagytok.

A szabadság ollyan, minő az Isten ország, 
szenved erőszakot, és az erőszakosak gyönyörköd­
nek abban.

És az erőszak, melly benneteket a szabadság 
birtokába helyez, nem olly vad erőszak, minő a 
tolvajoké, haramiáké, minő az igazságtalanságé, a 
buszúé, és kegyellenségé; hanem egy erős, hajt- 
hallan akarat ; egy nyugodt, és méltóságos bátorság.

A legszentebb ügy istentelenné váltó/,hátik, 
ha annak fentarlásara vétek használatik. Rabszol­
gából, a vétkes ember, zsarnokká válhalik, de soha 
sem leend szabad.

Jelenetek a magyar tábori életből.

Lássunk egy pár jelenetet a budai ostromból.
A negyvenhetedik zászlóalj — Zalának ez ép 

természetű gyermekei — lelkében sok a vallásos 
érzelem. Pest bombáztalásakor elszörnyülködve ki- 
áltának föl: „Fristen, hogyan engedheted, hogy 
ártatlan fegyvertelen nép lödözlessék, és olly vi­
rágzó \ áros clronlassék ? Hentzit büntetlenül nem 
hagyhatja az isten!'1 — llly érzelmeket ismerve le­
het vsak megfejteni azon elszánt rohamot, mellyel 
c fiák tőnek, hogy az istennek büntető eszközei le­
hessenek a várbelieken. — És úgy lön! Isién őket 
választó ki, hogy legelsők éreztessék haragjának 
súlyát az ártatlanok megrontőin.

— Egy százados imigy szólott vitézeihez: 
„Fiuk, a várba bizonyos hogy bemegyünk. Csata 
után egy kovás puskát se lássak nálatok.“ — És 
az ütközet végével, midőn sorba álltak a vitézek, 
mind gyutacsos puskával tisztelgőnek a százados 
elölt. — A várbeliektől szerezték.

— A zalai zászlóaljra öt lépésnyiről lőttek 
főn a várban a horvátok. Ezen felbőszülve, midőn 
reájuk rohantak, a liorvát mind térdre cselt; e<*yik 
hadnagy közelében egy szálas liorvát csúszott tér­
den. „Szúrd le1- szól a mellette rohanó vitézhez. A 
liu magasra emeli fegyveréi, hogy keresztül döfje

a horvátot, mit ez látván, rémültében remegve csa­
pé össze kezeit. A vitéz visszavoná a halálos szu­
ronyt, s hadnagyához fordulva: „uram — úgymond 
— nem tudok megölni illy gyáva embert.“

— Egy házból dühösen lődöztek honvédeink- 
re, de ezek nem tágítván, a betörött kapun szu­
ronyszegezve rohan be egy közhonvéd, egyenesen 
az udvaron álló lisztnek tartva, kire német nyel­
ven rárival: „le a fegyverrel vagy leszúrlak.“ A 
tiszt látván a bőszülten közeledőt, ijedtében leejti 
kardját s pardont kér. Honvédünk fölemeli a kar­
dot, vállát megveregeti a tisztnek, és mosolygva 
mondja: „Ugy-e, hogy megijedt ön? ne féljen sem­
mit, — itt a szivar, gyújtsunk rá.“ Hlyen az értel­
mes szurony!

— Egy üteg tüzérség is fölrendeltetelt, hogy 
ha szükség, a várbeli ágyukat kezeljék az utczai 
harezban. A mint a tűzmester fón a bástyán sietne 
legényeivel az ágyukhoz, reá lő egy várbeli katona. 
Nem találta a golyó, de félrepillantván, látja, hogy 
másodirányzója — zsidó fiú — csizmájából kihúzza 
nagy tábori kését, s utána iramlik az udvarba sza­
ladó várbelinek. A tűzmester követi, de mire beért, 
a várbeli katona mír vérében fetrengett. A zsidó 
fia szivébe döfte a kést.
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Külső országbeli dolgok.

A francziák ugyan megjárlak azzal, hogy Na­
poleon Lajost választoltak maguknak elnökül. Ez 
az ember most az egész franczia m nuclei meg- 
gyalázla egy tettével, bcpisvkolla a francziánnk 
hadi dicsőségét, a mire a franczia ollyan kényes 
büszke szokott lenni, hogy sértőjét nem lm beli. 
ISe is tűrje meg. — llát, hogy a dolgot megértes­
sük. tudni kell, miszerint a rómaiaktól megszokod 
még tavai a pápa, mivel a nép azt kivénla, hogy 
vezesse őket a szabadság országa felé. Persze, 
hogy a nép nem sokai törődött a szökésselés <g) 
árva szól sem ereszlell biz azért ki, hogy ő pápa­
sága menjen vissza, pedig a pápa mindig azt vuiln, 
hogy a nép eltűntével kétségbeesel!, és alázatosan 
fog esedezni sz.cn' színe előtt, hogy térjen vissza 
Rómába. Dehogy tette, dehogy lelte, hanem inkább 
arról gondoskodott, hogyan legye szabadságát biz­
tossá. Kikiáltotta a köztársaságot, és a nép ignzi 
hantijait megbízta n dolgok vitelével. Ez a/lan a 
pápának igen rosz.nl cselt, óbégalni kezdett, össze­
vissza felhozott a fejedelmeknél, hogy segilserek 
rajta, ültessék vissza székébe, mell)hői megugróit, 
de mell) he most amúgy jószánlából menni rom mer, 
hacsak fegyveresek nem veszik körül, meri— úgy­
mond — a nép fellázadod. Íme, ő se jobb a ,ollbl 
fejedelemnél, mindjárt lázadást lát. ha a nép sza­
badságol köveid. - A pápa sok panaszaira Na­
poleon Lajos hajolt, n ki pedig nem fejedelem, csak 
elnöke a franczia köztársaságnak, hanem biz o az­
ért korona után törekszik, csakhogy most már, irt 
arról szent Dávid, el is hegedülte. Napoleon bajos 
hát bevette a pápa szavát, és gondolván, hogy nuj 
Rómában elnyomván a szabadságot, otthon is az 
teheti, hogy meg koronáztál hassék a papa állni. 
Seregeket küldött Róma ellen, ü. ügy ül azt 'even 
föl. mintha rendet csinálni menne Minden zsarnok 
a rendcsinálás ürügye alatt ir.di háborút a szabad­
sáv ellen: pedig kinek mi köze más ország dolgai­

hoz, ki ad arra jogot, hogy más országba menjen 
rendet csinálni. A rómaiak is ezt mondák neki. es 
mondák még a franeziaknak, miként vetemedhet­
nek illy cn háborúra, melly valóságos lesi vél gyil­
kolás. hogy egyik szabad nép a másikat, ki épen
az ő nvomdokain jár, legyilkolja, vagy ni ös­
vényre szorítja. • De isten meg is büntette a Rán­
ézi; kai ezen testvér elenseg miatt. A rómaiak vi­
tézül viscllék magukat. és a francziákat kéPzcr 
visszaverlek nihil. Pedig a franczia ugyan kényes 
ám arra. In gv fegyvere csoihál ne szenvedjen. — 
Ennek okozóját kérldliellemil gyűlöli és azért vele 
egv könnyen ki se bekül Ne is hékiiljön ki, mert 
Napoleon Lajos zsarnokságra törekszik, hogy ma­
gában Franeziaországban, tűzfészkében dny« mja a 
szalu d-ágol. Ha ez megtörtédn lm k. akkor tarol­
nék ám m.'g föl fejeiket a kmályi /.sarm kuk. jaj 
volna akkor mindéi üli a népeknek. Az igazságos 
Isién ne engedje megtöri«a ni ezt.

\ jámbor némi t szomszédok, olt ama nagy 
Németországban, - f. rrongarak. és az iga lerá- 
zásán li lik fej« kel. Nemzeti gyűlesek egyre hala 
rozgal. h.gy n nép foil, gyv e.ezlessék « s a kojo-
„„ij esküdjék meg az alkotmányra. Mini cinek a
•Ui- 40 feaddmi z;arn< k. a kik a németeken ural­
kodnak. uljáI álljak, - pedig a nép majd minden­
felé ellmlái« . zn n< pgy ül. s.iken, kogy a i.emzeli 
gvülésrck ergei'elnie-krdni leli De a katona­
sága fejedelmekiu I. hű gép«' » nép légy ilhoiasarn, 
kivált a p< rósz katonás; g minden pi Murai bari k< sr. 
óira. hegy a király porai esolatjálól. a népet, test­
véreit halomra ölje. Hiába, megtetszik, hogy nincs 
mnovnr vér bennük. Lan, ; n.i kah.naii k. n< mlu gy 
testvéreiket legvilkolni készek lellek volna a kira.y 
„ara,esálól. hamm inkább < dali; gy lak a bicegő 
|,ir.il' I. I.ogy az imádott haza szahad-ng. t meg'«'- 
ddmezhvssék. a minthogy többi testvéreinkkel egy 
sorban küzdve meg is védelmezték.

Ki hir a nagy világban?%Hl
■ I I - . ni-ik n fialdahb Pi siet, mintha ezer ör-

Rudapest, hazánknak szive, magason dohog ‘j® v0‘lnil Ke/e-Ket Hanem derek I- ii'é- 
öröméhen, ás „Ily nyájas nrezot mulat mint a ha- luk k a h 1-Han k l.-
Iáink, mikor k« zök«-t összeadja a pap. Buda «. I <• x *vá*P i,ev. telével sok |,aszn«.s zsákmány
erőszakkal voltak egy időre el'ála-,ha. a elszán ia • • 78 agy a. koztuk ig*n na-
zsiványok lészkellék magukat az egyik testve, jutott n,
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gyök, a mellyek 21 fontos golyókat hordanak nagy 
meszszire; — nyertünk még számos bombahányót, 
kész bombákat, tízezer szaronyos puskát, töménte­
len kardot, pisztolyt, mikkel egy részéi ujonczaink- 
nak pompásan elláthatjuk. — kaptunk ezen fölül 
valami kétezer mázsányi lőport, a mi ugyancsak 
sokáig elég lesz a had folytatásához.

ilcnczi ez a budai ördög, azon kevés órákban, 
a mit neki Isten büntetésül engedett sebe után 
élni, megvallotta, hogy a császártól volt kemény 
parancsolatja Pest összelödözésére; találtak nála 
még egy másik rendeletet is, a mellyben megha- 
gyatott a pattantyúsoknak, hogy Pestet ép az nap, 
midőn a vár bevéletett, újra ágyuzzák tüzes go­
lyókkal : hanem Isten másként intézte a dolgokat, 
mert mielőtt e pusztítást megint megkezdhették 
volna, mar akkor minden lüzérök vérben fetrengett 
a magyar fegyverek csapásai alatt. — llenczit 
ugyancsak mardoshatta lelkiismerete, midőn látta, 
mint tombol örömében a honvéd azon bástyák fölött, 
mcllyckct ö bevehetetlennek tartott.

A vár bevételével négyezer fogoly esett ke­
zünkbe az őrségből. A magyar nagylelkűség itt is 
kitűnt, mert ámbár elkeseredtek volt honvédeink 
a dühös ellenállás miatt, még sem gyilkolták le a 
kegyelemkoldulókat. Oda ajándékozták nekik hit­
vány életüket.

Most már megint elmondhatjuk a régi jelszót, 
hogy ..Áll Buda. él még a magyar!“ — és pedig 
sokkal büszkébben mondhatjuk el, mint azelőtt, mi­
kor Buda csak félig meddig volt a mienk, mert ak­
kor benne egy hitszegő császári fajzat uralkodott.

A várostromban elhullottak fölött a héten tar­
tatott gyászáldozat Pesten minden vallásnak tem­
plomában. A mindenhatói kértük, hogy vegye di­
csőültjei közé fiainkat, a kik vértanuságot szenved­
tek a szabadságért.

A magukat kiliintetleknek az ostrom utáni na­
pon Görgei rendcsillagokat osztogatott. Több budai 
polgár is nyert illycn csillagot, mert ők honvéde­
ink kel együtt másztak meg a bástyákat. Ez aztán 
igazan szép volt.

Gürgéit a nemzetgyűlés fényes győzelmeinek 
jutalmául a 11 á b o r n a g y g y á nevezte és az első 
rendit erdemcsillaggal tisztelte me». Ezen tisztele­
teket a nemzetgyűlés barom tagja hozta meg Gör-
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geinek, és a hadseregnek a nemzet háláját kife­
jezni.

Pünkösd napján, azaz ma, tartalék nép ün­
nep Pesten a bevétel örömére, és méginkább füg­
getlenségünk kinyilatkoztatásának megülésére. — 
Először is a szabadságtéren felolvastatott a füg­
getlenségi nyilatkozat, és a város főtiszt­
viselői beszédet tartottak a néphez, mellyben meg­
magyarázták a függetlenséget. Tengernyi nép hall­
gatta figyelemmel, és kiálta éljeneket Kossuthnak és 
a nemzetgyűlésnek. Azután minden vallásbeli el­
ment saját templomába, hol Istennek hálát adott, 
hogy megadta érnünk fölszabadulásunknak ünnepét 
— és hallgatta papja szavát, a ki szinte megma­
gyarázta mit nyertünk Buda bevétele és független­
ségünk nyilvánítása által. — Délután kezdődött az­
tán még csak az igazi népünnep. A városligetben 
komédiásokat, kötéltánczosokat, fababákat, csepü- 
evöket lehetett látni ingyen A kinek a muzsika tet­
szett — hát az meg tánczolhatott kénye kedve 
szerint, és pedig legalább is tiz helyen. Vagy ha 
jobban szerette, csónakra ülhetett, és az egész ha­
lastavat székiben hosszában összeevedzhelte. Majd 
innen elmenvén a lóvásárra, — ott látta és Ízlel­
hette még igazán a valódi népies gyönyört. Három 
iszonyú nagyszarvu ökör forgattatok a tűznél, melly- 
nek kövér busa közprédára bocsájtatott, minden 
sült ökör melleit két két nagy hordó volt felállítva, 
tele borral, mellyet az ihatott, a ki hozzá leghama­
rabb fért. Honvédeink voltak a legügyesebb nya- 
kalók. úgy szopták a jó nedvet, mint Budán a vár 
bevétele után. Meg is érdemiették az áldomást — 
Ugyanezen helyen két magas szálfa volt, mellyet a 
ki megmászott, az ottan csüggö ezifra kendőket, 
zászlókat elvihette magával. Sokan próbálkoztak, 
de bizony kevésnek sikerült. Egy fára csak kelten 
tudtak felmászni, a másik fára pedig épen senki 
sem. Illyon mulatságoknál mindenütt folyvást szó­
lott a muzsika, és hely volt készítve arra. hogy a 
kinek kedve duzzan, kényelmesen összeverhesse 
bokáit. Verték is ám, hanem legtöbben a szédelgés 
német tánezot lejtették, mert jobban kezük ügyé­
ben van. Hiába Pesten még vérre nézve kevés 
magyar van, hanem azért az érzelem ugyancsak 
magyaros.
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